# 约翰福音解经讲道 神拣选的爱 约 17: 24-26

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢神的恩典!我们今天要继续来学习主耶稣在约翰福音 17章中的祷告。主耶稣的这个祷告是在一个非常确定的基础上进行的,这一点可以从祂在这一方面所使用的字眼上看出来。在第 5、15 和 20 节里有三次使用了"我……祈求"的字眼,第 24 节使用了一次"愿你……"的字眼。第 24 节里的"愿你"的意思乃是"我定意",如今当祂在向父祷告时,心中记挂着这些人和其他的选民,就说出了祂的愿望和意向。下面我们具体来看经文:

# 24 父啊,我在哪里,愿你所赐给我的人也同我在那里,叫他们看见你所赐给我的荣耀。因 为创立世界以前,你已经爱我了。

- 1、**"愿**"表示渴望,因为这不是命令,而是一个祷告。基督愿门徒享受祂永远的同在,要将他们接到 天上的国度里(祂先他们去了天国)。
- 2、"**叫他们看见你所赐给我的荣耀**"有些人将看见祂的荣耀解释为分享基督的荣耀;另有些人将其解释为:透过信心的经历明白基督是谁,并且知道祂是何等至圣至尊。事实上基督是在谈论基督徒纯全完满的福乐。就犹如祂说:除非他们被接到天上,否则祂是得不到满足的。过去他们看见基督的荣耀,犹如一个久闭在黑暗中的人透过裂缝看到一丝微微闪烁的光。现在基督盼望他们能取得长足的进步,乃至享受天堂丰足的荣光。总之,基督是求父引导门徒们,通过不断取得进步以致完全看到祂的荣耀。
- 3、"**因为创立世界以前,你已经爱我了。**"这不仅与基督的神性相符合,更与基督中保的身份相符合。 当基督在前面祷告门徒与祂合而为一、并看见祂的荣耀时,祂是作为教会的元首说话的;现在祂说父的爱 是这一切的起因。因此,父爱祂,差派祂做世人的救赎主。父就是以这样的爱在创立世界之前爱祂,父要 在祂里面爱祂的选民。

### 25 公义的父啊,世人未曾认识你,我却认识你,这些人也知道你差了我来。

- 1、祂拿门徒与世人做比较,更充分地描述了他们蒙父的悦纳和称赞。世人都弃绝了神,唯有他们认识神,所以他们应该超乎其余人之上;基督存特别的热忱为他们祷告也是合宜的。世人的不信也不能拦阻他们承认神。
- 2、基督称神为"公义的父",这是对世人和他们邪恶之心的藐视。犹如祂说:"无论世人多么傲慢地 藐视或弃绝神,这都不能叫神有任何损失,也不能叫祂公义的徽号受到任何损害。"借着这些话基督表明 敬虔人的信心应该建立在神之上。这样,尽管所有世人都起来反对,信心也不会被毁坏。正如现今我们应 该指控教皇和那些窃取神荣耀的假教师们的不公义行为,将神当得的荣耀归给祂。
- 3、"我却认识你,这些人也知道你差了我来。"基督不是仅仅说门徒认识神,而是提到两个步骤:首先,祂已认识神;其次,门徒知道父差了祂来。基督后来随即又说祂已将父的名指示他们,祂在称赞他们认识神。他们对神的认识将他们从世人中分别出来。然而我们要注意信心的次序,正如此处所提到的。子从父的怀里出来,应该说,唯有祂认识父。因此所有渴望亲近神的人都要致力于遇见基督,并全心委身于祂。门徒既认识了基督,祂就带他们到父神那里。

# 26 我已将你的名指示他们,还要指示他们,使你所爱我的爱在他们里面,我也在他们里面。

- 1、为了叫人认识神,基督就借着圣灵隐秘的启示,不单单用祂自己的声音。因此祂的意思是祂对门徒的教导是大有功效的。
  - 2、另外,那时他们的信心还非常软弱,衪应许他们将来会有更大的长进,叫他们盼望圣灵更丰富的

恩典。

3、尽管基督在谈论使徒,但我们应该从这里得到普遍的训诲,叫我们可以不断取得进步,不要以为自己跑得快、前面的道路所剩不多;事实上,只要我们还活在肉体之中,路程就依然很遥远,我们应当竭力追求进到完全的地步!

- 4、"使你所爱我的爱在他们里面"这句话的意思即: 祢在我里面爱他们,或者,祢所爱我的爱可以延及他们。严格来讲,神爱我们的爱就是祂从起初对子的爱,这爱使我们蒙祂悦纳,使我们在基督里面蒙受祂的爱。若没有基督,我们就是被神所憎恶的。唯有当我们连接在祂爱子的身体上的时候,祂才开始爱我们。这是我们信心真实的凭据:我们知道基督因我们的缘故蒙了父的爱,这爱是我们可以分享的,并且可以永远享有它。
- 5、"**我也在他们里面**"这句话很值得我们注意:它告诉我们,我们得以分享此爱的唯一途径就是基督住在我们里面。因为父爱子,就会爱基督的整个身体。所以,若我们盼望领受神的爱,就要真正在基督里面,成为祂的肢体。

各位,人类因着罪的影响,所以思想、眼目常常是短浅的、固执的。基督是那不能看见之神的像,所以我们必须在基督里去认识神。"爱子是那不能看见之神的像,是首生的,在一切被造的以先。"【西 1: 15: 约 14: 9 "耶稣对他说:'腓力,我与你们同在这样长久,你还不认识我吗?人看见了我,就是看见了父,你怎么说'将父显给我们看'呢?'"】。使徒保罗在林后 4: 4-6 说:"此等不信之人,被这世界的神弄瞎了心眼,不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是神的像。我们原不是传自己,乃是传基督耶稣为主,并且自己因耶稣作你们的仆人。那吩咐光从黑暗里照出来的神,已经照在我们心里,叫我们得知神荣耀的光,显在耶稣基督的面上。"这就让我们看见,神的荣光显在基督的福音上,因为恩典和真理,都是由耶稣基督来的【约 1: 17 "律法本是藉着摩西传的,恩典和真理都是由耶稣基督来的。"】。认识独一的真神和认识基督是惟一的中保是我们得救不可或缺的知识。

# 一、神的荣光显在基督的福音上,因为救恩属乎耶和华,是神发明了救恩

林前 1: 30 说: "但你们得在基督耶稣里是本乎神,神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。" 这节经文的开始很清楚地告诉我们,一个罪人得以在基督耶稣里,是本乎神。基督由童贞女所生,这事在大自然中不但是奇异的事,更是不可能的事。基督由女人所生,甚至是由祂自己所创造的女人;在母亲肚子里的孩子将要比母亲更大;这岂止是奇妙,更是神迹!但在神没有难成的事;祂可以行超越我们理智的事。祂如果不能行超越我们想象的,祂就不是我们的神【弗 3: 20】。

基督为什么需要成为祂选民的智慧、公义、圣洁、救赎?有一位清教徒牧师说:"假如我们在天堂所穿的外衣上,有那么一针一线是我们自己缝的,那么,我们都会灭亡!"简单的说,人在得救的事上都是靠着神的恩典作的。因此,弗 2: 8 说:"你们得救是本乎恩,也因着信。这并不是出于自己,乃是神所赐的;"

二、主耶稣的这则祷告解释了神赐救恩给祂的选民是出于神拣选的爱,并且借着有效的恩召,必定临到祂的选民

### 1、每一个基督徒都必须是被呼召的

教会的希腊文的意思就是"被呼召出来的一群人"。使徒保罗也说:"预先所定下的人又召他们来;所召来的人又称他们为义;所称为义的人又叫他们得荣耀。"【罗 8: 30】神的拣选是我们蒙召的主要起因。这并不是说某些人比其他的人更配得这属天的呼召,因为我们"都在我们的血中"【结 16: 6】,都在迷失

中。罪人自己是绝不可能主动来寻找主或者投靠神的,因为圣经更是告诉我们,罪人是死在过犯罪恶之中 【弗 2: 1】。主耶稣曾在《失钱的比喻》里说:"或是一个妇人有十块钱,若失落一块,岂不点上灯,打扫 屋子,细细地找,直到找着吗?找着了,就请朋友邻舍来,对他们说:'我失落的那块钱已经找着了,你 们和我一同欢喜吧!'我告诉你们:一个罪人悔改,在神的使者面前也是这样为他欢喜。"【路 15: 8-10】 犹太女子结婚时,丈夫或娘家会给她一条装饰在头发上的美丽的发饰或结婚项链。这个装饰品是由十块银 钱串在一起的。如果以现今的标准来看的话,这十块银钱相当于一个女孩子的订婚戒指或结婚戒指上面所 镶的小钻石。戒指上所镶嵌的小钻石掉了任何一颗都会让这一位准新娘失望、焦虑不已。主耶稣在这个《失 钱的比喻》中所说的可能就是有这种发饰或项链的女人。比喻是这样开始的:有一个妇人有十块银钱,有 一天,她发现少了一块。这么漂亮的饰品少了一块银钱,怎么办呢?在古巴勒斯坦的穷人所居住的房屋通 常是没有窗户的。在靠近天花板的墙壁上,他们会拿掉几块砖头,当作通风口;可是光光靠通风口的亮光 和大门的亮光不足以照亮整个屋子,甚至这种房屋在大白天的时候仍然是很暗的。于是这位准新娘点起灯 找这块银钱。无论是角落、是裂缝,她都找遍了,还用扫把把整个屋子打扫一遍,一直到听见了银钱的声 音,发现她失去的那一块银钱。霎那间,准新娘一切的忧虑、烦恼一扫而空,她的面上恢复了笑容。她兴 奋的拾起银钱,赶快跑出家门把这个好消息告诉朋友和邻舍,甚至招聚他们一起来说:"**我失落的那块钱** 已经找着了,你们和我一同欢喜吧!"在结尾的时候,主耶稣说:"我告诉你们:一个罪人悔改,在神的使 者面前也是这样为他欢喜。"各位,主耶稣为失丧的选民降世为人,所以,祂不断地找寻这些迷失的选民, 直到将他们找到,一个都不致失落。

# 2、神拣选的爱是关乎神公义的荣耀并属神的奥秘

这奥秘就是在创立世界之前,在基督里成就的与天父所立的恩典之约。"将事隐秘,乃神的荣耀;将事察清,乃君王的荣耀。"【箴 25:2】"如今也是这样,照着拣选的恩典,还有所留的余数。既是出于恩典,就不在乎行为,不然,恩典就不是恩典了。"【罗 11:5-6】因为除了神无条件拣选的教义之外,再没有什么能令祂所拯救的罪人产生谦卑和感恩的心了。

#### 3、神拣选的爱在福音里显明了神的公义并且完全弃绝了人一切的自义

"神设立耶稣作挽回祭,是凭着耶稣的血,藉着人的信,要显明神的义。因为他用忍耐的心,宽容人先时所犯的罪,"【罗 3: 25】罪人得救完全在乎神,并不是在那些蒙选之人身上有任何可以预见的反应或行动,更不是蒙选之人有任何功德、善行【提后 1: 9"神救了我们,以圣召召我们,不是按我们的行为,乃是按他的旨意和恩典;这恩典是万古之先在基督耶稣里赐给我们的。"】,因为"救恩属乎耶和华"【诗 3: 8】;而耶稣基督就是此恩典之约的应验:"愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神!他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气。就如神从创立世界以前,在基督里拣选了我们,使我们在他面前成为圣洁,无有瑕疵;又因爱我们,就按着自己意旨所喜悦的,预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分,"【弗 1: 3-5】主耶稣自己在离开世界之前的大祭司的祷告中亲自为祂的选民的得救祷告:"我为他们祈求,不为世人祈求,却为你所赐给我的人祈求,因他们本是你的。"【约 17: 9】

# 4、蒙神拣选的罪人,必定蒙神赐真实的信心来接待主

"凡接待他的,就是信他名的人,他就赐他们权柄,作神的儿女。这等人不是从血气生的,不是从情欲生的,也不是从人意生的,乃是从神生的。"【约 1: 12-13】是神的圣灵借着福音真道运行作工在父神所拣选的人心里,使他重生才会生发信心来接待基督,正如基督自己也宣告说:"凡父所赐给我的人,必到我这里来"【约 6: 37】,"若不是差我来的父吸引人,就没有能到我这里来的"【约 6: 44】。

# 三、因为神的荣光显在基督的福音上,因此基督成为祂选民的智慧

真智慧何处能寻? 使徒保罗说圣经能使人因信耶稣基督有得救的智慧【提后 3: 15】,因此弗 1: 13 把圣经说成"真理的道"。使徒称之为"真理的道",是指一特殊的真理,借着它、透过它,我们全部领受了我们的救恩——"真理的道,就是那叫你们得救的福音。"它乃是传达一特定真理的道,我们看见它,它就成为我们所能知道之最伟大的好消息。它是关于主耶稣基督的好消息,是关于祂这个人的消息,和关于祂的工作之消息——祂是谁?以及祂做了什么?那就是好消息,此外无它;离了这"真理的道",就没有一个人能够成为基督徒。若没有正确的认识独一的真神和基督,就不可能有得救的信心。因为基督是祂选民的智慧、公义、圣洁、救赎。时代论者曾说:"信心的对象是基督,不是神学。"这种说法是严重的误导,更有反智主义的嫌疑。我们要说,一个人若没有认识神的知识,他就不知道信心的终极对象是什么,如果我们缺乏认识基督的正确知识,就不知道信心的立即对象是什么,也断了立即到神那里去的道路。基督说:"我就是道路、真理、生命,若不借着我,就没有人能到父那里去。"【约 14: 6】使徒彼得也告诉我们:"愿恩惠、平安因你们认识神和我们主耶稣,多多地加给你们!神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们,皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。"【彼后 1: 2-3】一个基督徒,不可能同时是个无知的人,照样,一个无知的人,也不可能同时是个"认识神和我们主耶稣"的人。使徒保罗在坐监的时候对提摩太说:"为这缘故,我也受这些苦难,然而我不以为耻。因为知道我所信的是谁,也深信他能保全我所交付他的(注:或作"他所交托我的"),直到那日。"【提后 1: 12】

各位弟兄姊妹们,我们一起在这间筹建中的惟恩教会里已经有四五年的时间了,在座的有很多甚至听我讲道有头十年的时间了,请问这"**真理的道**"有否临到你的心里呢?你是否明白你的整个信仰立场都是根据这真理的道、这福音、这救恩的好消息呢?

# 四、因为神的荣光显在基督的福音上,因此你必须认识中保基督

基督作为我们的中保,祂所作出的顺服有两个方面:一是主动的顺服,也就是祂完美无瑕的一生。祂既没有原罪,也没用本罪。不管是在心思意念上,还是在言语行为上,祂既没有触犯作为之罪,也没用触犯不作为之罪。第二就是基督被动的顺服,那就是祂流出宝血,为祂的子民偿付了罪债。基督用祂那主动与被动的顺服,为祂的选民赢得了称义、成圣和完全的救赎。因此,基督的成圣归算在他们的身上。当基督徒看自己的时候,所见到的是自己的罪性,就深为厌恶;当神看祂自己的儿女的时候,祂首先是看祂的爱子基督,然后再看基督徒,那是圣洁没有瑕疵的。如此,这就是我们所说的基督徒被动的成圣,神所有的子民在基督里都是圣洁的,也就是说,借着他们与基督的紧密联合,他们成为圣洁。"因为他一次献祭,便叫那得以成圣的人永远完全。"【来 10: 14】"耶稣被交给人,是为我们的过犯;复活,是为叫我们称义。"【罗 4: 25】所以基督徒成圣的奥秘就在于通过救赎之恩,我们与基督的受死和复活有份。

但是我们要特别注意:基督徒被动的成圣是领受的恩典,而如果我们没有主动的成圣,就不能证明自己已经领受了被动的成圣。一个人若真的有敬畏神的心,就一定会努力追求圣洁和完全。虽然他晓得这种完全只有在他死亡的时候才能达到,但他仍然努力追求。使徒保罗在圣经中说得非常清楚:"这不是说我已经得着了,已经完全了,我乃是竭力追求,或者可以得着基督耶稣所以得着我的(注:"所以得着我的"或作"所要我得的")。弟兄们,我不是以为自己已经得着了,我只有一件事,就是忘记背后,努力面前的,向着标竿直跑,要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。"【腓 3: 12-14】

### 五、运用劝勉:

各位,假如你还没有归正,那么首先你要为自己的归正祷告,使用神所赐给我们的蒙恩之道。不要歇息,直到你真的认识基督,并与神和好。如前所述,这是成圣的前提条件。然后还要:

# 1、查考圣经

基督徒成圣的途径在于神的道,基督为我们的成圣祷告时说:"求你用真理使他们成圣。"【约 17: 17】神的话语既是一面镜子,显明我们灵魂的罪污,也是洁净我们罪污的洗濯盆。神的圣言照亮人的心思,使人的心灵成为圣洁。

# 2、借着信心仰望基督宝血的洁净

使徒彼得见证基督徒是借着信心得蒙洁净的人:"**又借着信,洁净了他们的心**"【徒 15: 9】。那位患血漏的妇人触摸主耶稣的衣裳繸子,就得了医治。对人的心灵而言,最有力量的就是信心。如果我们相信基督和祂的功德都是我的,我怎能再犯罪得罪祂呢?称义的信心能够移山,搬移骄傲的大山、色欲的大山、嫉妒的大山等等。**对基督的信心和对罪的喜好是势不两立的。** 

# 3、祈求圣灵的感动赐你一颗新的心

圣经上说: "又被圣灵感动,成为圣洁"【帖后 2: 13】。圣灵使人的心灵成圣,正如闪电纯净空气,烈火洁净金属一样。圣灵作工,不管在哪里,都会生成圣洁。圣灵把祂自己圣洁的印记刻在人的心灵上,正如我们日常盖印一样,所生成的是一样的模式。神的灵在一个人身上,所发出的就是圣洁的馨香,使人的心中有天国的地图。

# 4、与成圣的人交往

通过他们的建议良言、祷告和圣洁的榜样,就会使你也能得以成圣。圣徒相通,就在我们日常所告白的使徒信经中,一定要经常性地保持与圣徒联谊,圣经说:"与智慧人同行的,必得智慧。"【箴 13: 20】

# 5、借着禁食操练敬虔

现今在很多教会中都缺乏这一敬虔的操练,但是在圣经中绝没有废止禁食。在新约圣徒中也多有这种操练:"**于是禁食祷告,接手在他们头上,就打发他们去了。**"【徒 13:3】常常在神的面前刻苦己心是我们属灵生命成长的必须。

亲爱的朋友,圣经很清楚地告诉我们救恩并不是提供给全世界每一个人的。主耶稣在太 25: 31-34 中说:"当人子在他荣耀里,同着众天使降临的时候,要坐在他荣耀的宝座上。万民都要聚集在他面前。他要把他们分别出来,好像牧羊的分别绵羊山羊一般;把绵羊安置在右边,山羊在左边。于是,王要向那右边的说:'你们这蒙我父赐福的,可来承受那创世以来为你们所预备的国。""绵羊"就是指那些在基督里与独一真神和好的人;"山羊"就是那些没有在基督里的人。既然基督取了我们的肉体由童贞女所生,那么,除非基督也出生在我们的心里,否则祂出生在这个世上道成肉身,对我们而言有什么用处呢?所以我们应该反省深思,基督是否在你心中诞生呢?你有否在基督里面呢?你真正成为祂身体上的肢体了吗?你领受了神拣选的爱吗?愿神使我们都知道自己内心的实际光景,不致无药可救。阿们!

#### 思考问题:

- 1、基督说"叫他们看见你所赐给我的荣耀"是什么意思?给你有怎样的教导?
- 2、基督所说的"使你所爱我的爱在他们里面,我也在他们里面"是什么意思?我们如何分享此爱?
- 3、明白神拣选的爱对你有何教导?
- 4、基督主动与被动的顺服分别是什么意思?基督徒主动与被动的成圣又是什么意思?
- 5、面对今天的信息你要怎样来回应?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2012 年 4 月 1 日